UyHra-4aHra, BECeno wusém!

YyHra-udHra, néceHky noém!

Mpunés:
Yyp0-6cTPOB, Yyn0-OCTPOB

MUTh Ha HEM Nerkd v npocTo,
WiTb Ha HEM Nnerkd u npocTo

YyHra-uaHra.

Hawwe cyadcTbe NoCTOAHHO!
Wyit kokoesi! Ewb 6aHaHb!!
Hyit kokocel! EWb BaHaHbi!
YyHra-yaHra.

YyHra-yaHra
Mécra ny4Lie Hert!
YyHra-yaura
Mbi He 3Haem Bep!
YyHra-4anra
KTo 3geck npdmun 4ac,
YyHra-yaHra
He MOKWHeT Hac.

Mpunés

6.5.3 Intonaéni konstrukce 5 ‘

Intonace obdivu/zklamani” |
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0Od v3ech ostatnich intonaénich konstrukei se 1K-5 odliguje svou strukturou: po casti
pfed intonaénim centrem ndsleduje prvni centrum, po ném# dochdzi k pozvolnému
poklesu drovné ténu az do druhého centra, kde se tdn snizi a IK pokratuje a# do konce
vétného taktu ¢asti po intonaénim centru. Obé intonaéni centra mohou byt na jednom
slové, ale mohou se také nachézet na riznych slovech pfisluiného vétného segmentu.
Vyznam (a pouiti) této intonaéni konstrukce také zdvisi na intenzité zvyeni ténu a tém-
bru hlasu. V zavislosti na téchto faktorech pak méze IK-5 vyjadfovat v synonymickych
konstrukcich bud nad$eni, anebo zklamani, rozhoften.

IK-5 se nejcastéji pouiiva: |

A. pfivyjadieni vysoké miry uréitého pfiznaku, de]e €i stavu ve vétach se za]mennym i
slovem i bez néj: A TakK coc«ywncgl 3ameuaTebHan pa60Ta' Kakite neph;:.urml
Kauou HOCOK! u, aepHo AHTEeNbCKUIA BbiTb DONMKeH ronocok! BénmkoneénHo! |
OTBpaTMTe}le0| 3ameuatensHol! I
B. pfi vyjadrem vile, pokud chce mluvéi zdurazmt vvznam svych slov (svého pFani, ‘
prikazu): XOTb 6bl Tbi € HUM noroaopunal Ecnu 6l Tbl 3HaA!
C. pfi vyjadreni nespokojenosti, rozhoféeni, netrpélivosti, rozmrzelosti ve vétich
s tazacimi slovy: Hcvr,qa5 06bABAT nocas,quy?! I'quemfl Tbl onoa,qén?!

1. Poslechnéte si vySe uvedené pfiklady poufiti IK-5. Poté sami vity Etéte. @ ‘
00:36

2. Poslouchejte a opakujte. Véimejte si dvou intonaénich center a také rozdild v in- \

tenzité zmény ténu a témbru hlasu a s tim souvisejici zmé&nou vyznamu.
00:49

I{aKOW ceréaHa NPeKPACHBIA AéHb! — Kakdi ceréaHn aeHb!

KOl ceréaHa VIKACHBI AHb! — Kakdii ceréaHa AeHb!

Kakoe y Heé Kpac#Boe nnatbe! — Kakde y Heé nnatoe!




5 . 5
Kakde y Heé BesobpasHoe nnaTbe! — Kakoe y Heé nnatbe!
Kakoit drnbm! (3ameudtensblii) — Kakoit drnbm! (oTBpaTHTENbHbI)

’ 2 o~ 5
Al CKOPO YCHY. Kakoi dpunbm!
- . 1 5 5
OH Bcé Bpéma owubaeTca. Kak oH yutaet!
1 . 5 5
OH npeKpacHo rosopwT. Kakas peub!

3. Ctéte s odpovidajici intonaci.

C k&M OH TONBKO He pasrosapwaanl Komy OH TONBKO He nucan! KAk oHA erd TénbKO
ue obuKanal X?Tb 6bl Tbl C HUM norosopmnf X6Tb 6b| MHe Bblurpatb MaLIJVlHV' XOTb
6bl OH 3acuyn| Ecnu 6bl Thl MOCTYNA B waBepcmTeTI Ecmn 6bl 33BTpa BbINA x0opdLan
noro,u,al Ecnn Bbl OH npuexan' Ha xord Tol noxow?! Yto Thi Hanenan?l KaK Tbl ceBs
Be,a,eLub?l Y710 oH cefé nossondet?! O qem Tbl ,qymaeu.lb?!

4. Poslouchejte a opakujte. Viimejte si rozdild ve vyznamu vypovédi s IK-5 a IK-2.

1. Kakoit Aounas,u,! — Kakoi goKknan? — Kakoi ,a,ouné,u,!

2. Kakde npekpacHoe amcrvnnénme! — Kakoe npekpacHoe BbicTynnénne? — Kakde
npekpacHoe BbicTyMNEHMe!

3. Kakan TpyAHaA rpammémxa! — Kakana TpyaHaA rpammartuka? — Kakaa TpyaHas
rpammaTvkal

5. Poslouchejte a dopliite odpovidajici interpunkéni znaménka.

Kakéi dprnem

Kakdii noapo6Hbiid goknag
Kakue npegfioMénna
Kakaa peyb
Kakdil MHTePECHbIW OTPBIBOK
Kakde BbiCcTynnéHve

6. Ctéte vere.

Namati Jobpontdboea. OTPLIBOK

Ho CAMWKOM paHo TeO# yaapun yac. //
W séwee nepd / U3 pyk ynano. //

5o - .
KaKoit ceeTinbHUK pasyma yrac! //

5 5 . .
Kakoe cepaue 6utbea nepecrano! //

(H. A. Hekpacos)
3KimHee yTpo. OTpbIBOK

Mop0d3 u conHLe; / AéHb YyascHbIii! //
EWE Tol gpemnelub, 4pyr npenécTHbli — /
Mopa, Kpacaeuua, / NPOCcHMC: /

OTKPOIi COMKHYTbI HErOi B30pbI /
HascTpéuy césepHoii Aspdpsl, /

3Be3ndio céaepa asuce! //

(A. C. NywKuH)




